

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám,  
hova a lap szellemi részét  
illető közlemények előfize-  
tési pénzek és hirdetések is  
küldendők.

# SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

## Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket  
a kiadóhivatal mérsékelt ár-  
jegyzék szerint számít.

## Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-  
ban valamint Stark Nándor  
és Szigethy Z. könyv- és  
papirkereskedésében.  
Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, szerdán és pénteken reggel.  
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
S I M A F E R E N C Z.  
Felelős-szerkesztő:  
K O V Á T S K Á L M Á N.

Lapunk megrendelhető:  
a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,  
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

## A főispáni programbeszéd hatása alatt.

Rövid 5 év alatt három főispáni programbeszédet hallottunk elhangzani Csongrád-vármegye közgyűlési termében.

Az elsőt elmondta Zsilinszky Mihály, a másodikat Tallián Béla és a harmadikat Dr. Vadnay Andor.

Nagyon szép beszédek voltak; különösen az első kettő. Zsilinszkyknél megszólalt a történelem professzora, — Talliánnál a taktikus. A csongrádmegyei ellenzék pedig hallgatta elragadtatással, mint a kislány az első szerelmi vallomást; épített az elhangzó beszédekre — fellegvárakat.

Csak természetes, hogy az épület nem lehetett tartós; ingatag volt az alap s az épület sem lehetett szilárd. Különbösen is az anyagokat egy vállalkozótól szállítottuk és se a főispán urak, se a megyei ellenzék nem mondhatja, hogy valami becsületes liferánsa volt.

Ebből azután azt a szomorú tapasztalást merítettük, hogy sem a történelem kincses házából vett ragyogó példák, sem a taktikázás művészete nem elégséges egy vármegye bölcs kormányzatához és annak közbékeje megvalósításához, hanem oda tettek kellene, melyeknek nem lehet más rugója, nem lehet más indító oka: mint az egyenes és nyílt s megalkuvást nem tűrő közigazgatási és politikai becsületesség.

Az elmúlt két főispáni lustrum alatt ezen indító okok mennyiben hatottak közre egy egészséges közszellem és becsületes adminisztráció megteremtéséhez, arról beszéljenek a tények.

Hogy ezen sok csalódás dacára nem veszett el a megyei ellenzéknek egy jobb jövőbe vetett hite: az romlatlan, egyszerű, gyermekkedélye mellett tesz tanubizonyságot; hogy pedig az óriási nyomás és üldözés dacára a közügyek iránt érdeklődését és munka kedvét nem veszítette el: az szívósságát bizonyítja.

A csongrádmegyei ellenzék tehát kitűzött célját, erejét és kitartását illetőleg ma is az, a mi a múltban volt s vele tehát mint tényleg minden komoly politikusként számolni kell.

A mi már most a megyei ellenzék elé kitűzött feladatok megvalósítását illeti, az a hétfői főispáni beiktatás óta mintha látható alakot kezdene ölteni.

Fátyolon keresztül látszik ugyan a jövő, de az a fátyol tisztább, átlátszóbb, mint a melyet akár a hisztorikus Zsilinszky, akár a taktikázás nagymestere Tallián Béla szőtt elébünk.

Kinek milyen kalapja van, olyannal köszön.

Dr. Vadnay Andor beköszöntő beszédében azt mondta: „Én a pártok felett akarok állani s engem nem térít el senki, sem jobbra, sem balra.“

Ezt óhajtjuk. Ezért küzdöttünk mindig. Ha a főispán vas következetességgel beváltja ezt a programját: a megyei ellenzék kitűzött célja is megvalósulni fog.

Szeretnénk látni már egy pártok felett álló főispánt is.

Zsilinszky Mihálynak minden tudománya és Tallián Bélának minden taktikája dacára az volt a hibája, hogy bele vetette magát egy klikk karjaiba s vitte magával a közigazgatást is. Nem a főispán, hanem a klikk kormányzott — saját szája ize szerint.

Ugy tetszik, hogy dr. Vadnay Andor beköszöntőjében a megalkuvást nem tűrő férfiúi jellem és erély nyilatkozott meg.

Jellem és erő mindig imponál. Erélyt csak erő fejthet ki, munkát pedig csak erő végezhet, Csongrádmegyében szintén a főispánra nagy munka vár.

Dr. Vadnay Andort sokkal kiválóbb politikusként és mélyrelátóbb közigazgatási talentumként tartjuk, hogy sem az ellenzék legyeztetésére számol tartana.

Az ellenzéknek meg van a maga kötelessége s ezt a kötelességét még akkor is teljesíteni fogja, ha az esetleg másoknak kellemtelen volna is. Vele szemben is gyakorolni fogja, sőt hatványozott mértékben.

Egyről azonban ne feledkezzék meg. Arról ugyanis, hogy a csongrádmegyei ellenzék nyíltan, őszintén megszokta mondani a mi a szívében fekszik s hátsó gondolatai nincsenek. És azt a kötelet, melyet az ellenzék fonhat körötte, az igazság kardjával mindig kétfelé lehet vágni; de abban a pókhálóban, melyet ravas kezek igyekeznek körülötte fonni, nagyon könnyen fel lehet akadni. A vastag kötélnek minden szála meglátszik, a pókháló szála pedig láthatatlanok s mikor láthatókká válnak, az áldozat már meg is van fogva.

Zsilinszky Mihályt és Tallián Bélát is ez a pókháló fogta meg; ők tudnák megmondani, hogy hol szőtték ezt a hálót?

De nem akarunk mi kéretlenül senkinek tanácsot szolgáltatni. Ezt a kis reminiscenciát is csak a multak tapasztalatai idézték fel bennünk. Dr. Vadnay Andor beköszöntőjében igazi erős férfinak mutatta be magát, a kiről nemcsak feltételezzük, hanem el is hisszük, hogy ismeri feladatait, s azok megvalósításában a maga lábán fog járni. Erős karu, emelkedett szívű embernek nincs szüksége tanácsra, az új főispánt pedig ilyenek tanultuk rövid idő alatt is ismerni.

A midőn tehát isten áldását kérjük jövő munkálkodására, tartozunk azzal a kijelentéssel: hogy az ellenzék jövőre is teljesíteni

fogja kötelességét és lankadatlaul küzdeni fog. De e küzdelemben oldala mellett fogja a főispán mindannyiszor találni a megyei ellenzékét, valahányszor közjóra irányuló törekvéseit akarja megvalósítani.

Őszinte szívből üdvözli tehát új állásában a főispán urat az a megyei ellenzék, mely a mult csalódásai dacára sem veszítette el egy jobb jövő iránt hitét és reményét.

Hiszük és reméljük, hogy Csongrádmegyére egy új, szebb korszak köszönt be s ennek a korszaknak megalkotója dr. Vadnay Andor lesz.

Várunk, remélünk . . . és bizva bizunk.

*Dr. Szánthó Lajos.*

## A főispáni beiktatás ünnepei.

### A fogadtatás.

(P.) Vármegyénk és városunk közéletében ha nem is ritka, de mindenesetre kivételes napok voltak azok, melyeket okt. 7 és 8-nak nevez a kalendárium. A főispán változás annyira megszokott dolog ugyan nálunk, hogy egy tréfakedvelő városatyja szavai szerint a diadalkaput szinte felesleges lebontanunk, mert nem tudhatjuk, hogy mikor lesz rá megint szükségünk; mindazonáltal kivételes ünnepnapnak kell tekintenünk a Vadnay Andor bevonulásának és beiktatásának napját, mivel az általa inaugurált korszaktól sokat reménylünk.

Ez az oka, hogy a fogadtatás és beiktatás ünnepei sokkal melegebb és tüntetőbb jellegűek voltak, mint a legközelebbi mult alkalommal.

Szokás szerint most is egy kisebb deputáció utazott a főispán elé Tökére, mely a járási főszolgabírák és megyebizottsági tagokból alakult.

Ez a bizottság a vármegye határára üdvözölte a főispánt, a ki ez üdvözlést szívélyes hangon köszönte meg.

A vasuti pályaháznál rengeteg sokaság várta a főispánhozó vonatot. A tömegben képviselve volt városunk minden osztálya, pártkülönbség nélkül. Ott láttuk például Fekete Mártonon kívül Sima Ferenc országgyűlési képviselőt, a vármegyei ellenzék vezetőjét is. Csak hogy most Fekete Márton nem állott a polgármester háta mögé eljenezni, mint két év előtt, midőn Tasnádi deklarációjának ő volt a legkelkesebb helyeslője. Most csak a képviselőtestület és tisztikar asszisztált a polgármesternek, no meg néhány ezer főből álló közönség, a mely riadó éljenzéssel fogadta a szívesen látott vendégeket.

Burián Lajos polgármester rövid, de meleg hangú beszéddel üdvözölte a főispánt Szentes város közönsége nevében. A beszéd gondosan került minden vonatkozást a helyi pártélet tusakodásaira, a mit a legnagyobb helyesléssel jegyzünk föl; mert úgy vagyunk meggyőződve, hogy a pártvillongások előtérbe állítása ilyen alkalommal a legnagyobb tapintatlanság.

Vadnay Andor főispán láthatólag kellemesen volt meglepve az impozáns fogadtatás által, a minek nem is késett nyomban kifejezést adni. Ha voltak aggodalmi — ugymond — az iránt, hogy a reá váró nehéz feladatot képes lesz-e megoldani, azok az aggodalmak eloszlottak ama lelkes fogadtatás és tüntetésszámba menő ünneplés láttára, a melyben őt a vármegye közönsége részesíti. Köszöni a szíves fogadtatást, és igéri, hogy tetteivel fogja azt









**Hirdetmény.**

Szentes város tulajdonát képező földi rév- és kompdij szedési jogának bérlete f. év november hó 1-én lejár — miért is ezen jog bérlete f. évi október 20-án délelőtt 9 órakor

— a tanácsteremben megtartandó — nyilvános árverés mellett fog újból 3 évre kiadatni.

Felhivatnak bérteni szándékozók, hogy 110 frt bánatpénzzel ellátva a kitűzött időben és helyen jelenjenek meg.

A feltételek alulírottánál a tanácsteremben megtekinthetők.

Szentesen, 1894. október 5.

**Novobáczky Győző,**  
tanácsnok.

2-3

**Schönborn-Buchheim Ervin gróf Munkácsi és Szt.-Miklósi urad. forrás-terméke.**

# Luhi Erzsébet

legjelesebb

## asztali víz.

Megbecsülhetetlen étvágygerjesztő és az emésztést előmozdító hatása folytán.

Rendkívül üdítő citrommal, gyümölcsnedvvel vagy borral vegyítve, anélkül, hogy ennek színét megváltoztatná.

**Kletsinszky V. tanár** ezen vizről a következőképen nyilatkozik:

„A Schönborn-Buchheim gróf ő főméltósága tulajdonát képező Luhi Erzsébet gyógyforrás vize egy rendkívül szénsav és alkalikus savanyuvíz, mely kitűnő ízzel és kiváló therapeutikus diätetikus értékkel bír, teljesen ment a gypsnak és keserűsónak még a nyomaitól is, mi által borral vagy gyümölcsszörpökkel való mindennapi használatra és élvezetre különösen alkalmatossá válik.

**Dr. Nusser Lajos** közpórházi igazgató adott véleményezésében a következőket mondja:

„Azon kellemes tulajdonságai mellett, melyekkel mint élvezeti víz bír, a „Luhi Erzsébet“ forrás még nagy jelentőségű gyógyvíz is, mely kitűnő eredménnyel használtatik a következő bajokban:

Mint kitűnő pezsgővíz élvezeti italul, kiváló diaeticus víz, mely a leghasználatosabb ilyen vizek között az **első helyen áll**, és oly vidékek számára, melyek rossz ivóvízzel bírnak, vagy **oly járványok fellépése idején, melyek eredete fertőzött ivóvízre vezethető vissza**, (Cholera, Typhus, Malaria) ezen vizet a természet csoda-adományának lehet nevezni.



Luhi Erzsébet védjegy.

**Szolyvai s Polenai égvényes savanyuvizek.****Különleges szer köszvény ellen.**

Biztos hatása a nemi szervek bántalmainál, vese- és epeköbajoknál, valamint torok- és gége-hurutnál, ugyszintén lélegzési nehézségeknél.

**Dr. Boleman István** a jeles balneolog a következőt mondja a szolyvai forrásról:

Tekintve a **szénsav roppant** mennyiségét s a **nagy sziksó** tartamát, melyek mellett a többi alkotórészek majdnem egészen elenyésznek, a szolyvai vizet a **legkitűnőbb** égvényes viznek kell tekintenünk, mely ugy diätetikai használatra, mint gyógy-czélokra kiválóan alkalmas.

A **polenai** vizről ugyanezen munkában a következők olvashatók:

„A polenai forrás, tekintve szénsavas natrium tartalmát, egyike a **legelső égvényes vizeknek**, melyet a külföldiek közül egyik sem közelít meg stb.“



Szolyvai és Polenai védjegy.

**Dr. Than Károly** egyetemi vegytanár összehasonlítást tőn ezen kitűnő **lúgos savanyuvizek** alkati sók tartalmát, illetőleg Preblau, Hársfalva, Krondorf, Giesshübl, Parád, Csevicze, Neuenáhr vizeivel s a következő eredményre jutott:

A **szolyvai** tisztán alkalikus és csaknem vasmentes, míg a giesshübli áthajlik a földes vizekhez és kissé vastartalmu.

A **szolyvai** tehát csaknem 3-szor koncentráltabb, mint a giesshübli; ugyanannyi víz élvezete mellett az elsővel csaknem 7 annyi natriumot és mintegy 4 annyi bicarbonát maradékot viszünk a gyomorba, míg a földeknek és a szabad szénsavnak bevitt mennyisége közelítőleg egyenlő.

A szolyvai víz ennél fogva hathatósabb mint gyógyvíz.

**Főraktár Magyarország és tartományai részére:****MAUTNER és WILCZEK**

gyarmatár, festék- és déli-gyümölcs nagykereskedő cég

**BUDAPEST.**Szentesen kapható: **SCHILLER M. HERMAN** és **EISLER LAJOS** uraknál.

6-6

Utolsóelőtti **Lembergi**  
hét **kiállítási**

**SORSJEGYEK** à **1 FRT.**

**FŐNYEREMÉNY 60.000 FORINT.**

**11 Sorsjegyek 10 frt —**  
**6 „ „ 5 „ 50**

Dijmentes és huzásjegyzékért 20 kr. beküldendő.

Kapható:

**A lemergi országos**  
kiállítás sorsjegy-irodájában  
**BÉCS, Bartenstein-utca 4.**

12-14